

中国—东盟命运共同体建设行稳致远

过去一年，面对疫情，中国和东盟国家守望相助，共克时艰，双方经贸合作逆势上扬，第一次互为第一大贸易伙伴

国务委员兼外交部长王毅1月11日至16日对缅甸、印度尼西亚、文莱、菲律宾进行正式访问，与各国就团结协作应对疫情、推动中国—东盟关系提质升级等达成广泛共识。与此同时，中国研发的新冠疫苗开始在东盟国家投入使用，为东盟国家战胜疫情、复苏经济提供助力。

中国—东盟建立对话关系30周年之际，双方正携手致力于战胜疫情、推动地区经济复苏。而立之年，中国和东盟的关系进一步得到升华，双方共建中国—东盟命运共同体的意愿更加强烈，步伐更加稳健有力。

中国和东盟山水相连，唇齿相依，友好关系源远流长。去年，在中国抗疫的关键时刻，东盟国家及时给予中方宝贵支持和无私援助。中国在国内疫情

趋于稳定后，又向东盟国家派出医疗专家组，提供物资和技术援助，分享抗疫经验，并及时开通双方人员和物资往来的“快捷通道”与“绿色通道”。面对疫情，中国和东盟国家守望相助，共克时艰，用实际行动彰显了患难见真情。

眼下，印尼、菲律宾、马来西亚等东盟国家单日新增病例数居高不下，疫苗被视为其战胜疫情、促进经济复苏的重要手段。印尼近日正式开始大规模为民众接种中国疫苗，总统佐科成为首位接种者；中方决定向菲方无偿援助一批疫苗，并将指导企业同菲方尽快推进疫苗采购合作；泰国、马来西亚等国也已决定向中国购买新冠疫苗。

一些东盟国家专家学者指出，中国新冠疫苗采用成熟技术，可以充分利用现有疫苗储存和运输体系，有

助于实现广泛接种；中国企业与印尼、马来西亚制药企业开展生产合作，有助于提升当地疫苗生产能力，是对地区抗疫合作的有力支持。

疫情对地区经济造成冲击，中国和东盟率先推动复工复产合作，共同维护地区产业链、供应链稳定，共同维护和促进多边合作及自由贸易，旗帜鲜明反对单边主义和保护主义，带动整个地区成为全球抗疫的示范区、经济复苏的领头羊。

中国—东盟合作自启动以来，始终在实处、走在前列、站立潮头，已成为最成功、最具活力的地区合作样板。过去一年，中国和东盟经贸合作逆势上扬，双方第一次互为第一大贸易伙伴，共同推动签署《区域全面经济伙伴关系协定》，为全球经济增添亮

色。新的一年，双方正以中国—东盟建立对话关系30周年为契机，共同推动中国—东盟关系定位升级，构建中国—东盟蓝色经济伙伴关系，推动《区域全面经济伙伴关系协定》尽快生效，让全球最大自贸区释放更多红利。

回顾中国与东盟关系发展的历史，每一次全球或地区性危机发生后，双方关系都更加紧密，合作势头都更加强劲。双方自疫情发生以来同舟共济、团结协作，再次印证了这一点。相信在双方共同努力下，中国和东盟一定能够彻底战胜疫情，全面实现经济复苏。一个更加成熟自信的中国—东盟关系必将造福地区人民，促进全球繁荣与稳定。

记者 林昊
新华社吉隆坡1月17日电

欧盟敦促以色列协助巴勒斯坦选举

欧洲联盟外交与安全政策高级代表的发言人16日欢迎巴勒斯坦确定选举时间，并敦促以色列“协助在所有巴勒斯坦领土举行选举”。

巴勒斯坦中央选举委员会主席汉纳·纳赛尔同一天说，希望以色列允许在东耶路撒冷的巴勒斯坦人投票。

纳赛尔16日在约旦河西岸城市拉姆安拉举行的记者会上说，约旦河西岸、加沙地带和东耶路撒冷有大约200万巴勒斯坦人有资格投票。

根据巴勒斯坦国总统马哈茂德·阿巴斯签署的总统令，巴勒斯坦立法委员会选举、总统选举和巴勒斯坦全国委员会选举分别定于5月22日、7月31日和8月31日举行。投票将在包括东耶路撒冷在内的巴勒斯坦所有行政区举行。

纳赛尔说，“重要的是，耶路撒冷的人可以参加选举（投票）”，希望以色列允许东耶路撒冷的巴勒斯坦人投票。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进

程的症结之一。巴方要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。以色列1967年占领东耶路撒冷后，单方面宣布整个耶路撒冷为以色列“首都”。国际社会普遍不承认以色列对整个耶路撒冷拥有主权。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利的发言人彼得·斯塔诺16日在一份声明中说，巴方确定选举时间是“受欢迎的进展”，“欧盟准备好支持有关各方，以支持（巴勒斯坦）选

举进程”。

斯塔诺说，欧盟敦促以色列政府“协助在所有巴勒斯坦领土举行选举”。

以色列政府暂时没有回应巴方诉求和欧盟方面敦促。

法新社报道说，以色列政府禁止巴勒斯坦民族权力机构在东耶路撒冷开展任何活动，没有迹象显示以方会允许巴方在这座城市举行选举投票。

杜鹃 新华社专特稿



冰雪世界童趣多

左图:1月16日，人们在瑞典首都斯德哥尔摩一个公园玩雪。

右图:1月16日，一个女孩在荷兰赞德福特滑雪橇。

近日，欧洲多国迎来降雪天气，人们纷纷带着孩子走出家门到雪中玩耍。新华社发

低调拉舍特当选执政党主席 德国或将平稳进入“后默克尔时代”

主打“信任牌”

本次基民盟主席选举共有三位候选人，分别是拉舍特、前联盟议会议长弗里德里希·默茨和联邦议院外事委员会主席诺贝特·勒特根。分析人士认为，拉舍特能够当选，胜在打好“信任牌”。

拉舍特从不特立独行，履历中并无特别亮眼之处。但他性格坚韧，尤其注重强调自己“值得信任”，这帮助他在此次选举中获得政界高层的普遍支持，成为获胜关键。

16日，三名候选人均在投票前发表演讲，拉舍特拿出自己的“幸运符”——父亲的工牌。他父亲曾是一名矿工，每天在地下1000米的矿井里工作。勒特根说：“父亲告诉我，当你在井下时，你的同事来自哪里、信仰什么都不重要，重要的是大家要相互信赖……我可能不是一个完美表现的人，但我是阿明·拉舍特，一个值得你信赖的人。”

拉舍特的优势还在于丰富的从政经验。他先后担任过联邦议院议员、欧洲议会议员、北威州政府部长、基民盟北威州委员会主席和基民盟全国委员会副主席等职务。在2017年北威州选举中，拉舍特出人意料地带领基民盟战胜了在该州拥有强大根基的德国社会民主党，他也由此成为这个人口和工业大州的州长。

相比之下，默茨于2009年弃政从商，在默克尔宣布将退休后，他才回归政界。勒特根虽曾担任过德国环境部长，但2012年领导基民盟角逐北威州议会选举遭遇惨败，因此受到默克尔批评，随后被免去环境部长职务。

核心提示

德国执政党基督教民主联盟（基民盟）16日举行选举，59岁的北莱茵·威斯特法伦州（北威州）州长阿明·拉舍特当选党主席。

分析人士指出，拉舍特是基民盟前主席、现任总理默克尔的忠实支持者。如果他在今年9月联邦议院选举过后出任总理，可能会延续默克尔的政策走向，带领德国平稳过渡到“后默克尔时代”。



1月16日在德国首都柏林拍摄的基督教民主联盟（基民盟）当选主席阿明·拉舍特在基民盟线上党代会上讲话的视频直播画面。新华社记者 单宇琦 摄

稳妥选择

德国媒体认为，拉舍特当选党主席意味着基民盟选择了“稳妥”。

拉舍特为人低调，德媒对他的评价是“秉持中庸之道”。他是默克尔的盟友，一直忠实执行默克尔的政策。

相比之下，默茨当年曾与默克尔意见不合，被认为是党内保守派的代表，尤其在经济政策上希望减少政府干预，反对德国现行的欧洲政策。而勒特根则以年轻和改革形象示人，在立场上更倾向于偏左。

今年9月，德国将举行联邦议院

选举，默克尔将不再竞选总理，这意味着德国将进入“后默克尔时代”。按照基民盟的传统，党主席往往是党的总理候选人。按照目前趋势，基民盟有望在下届选举中保持议会第一大党地位，这意味着拉舍特很可能接替默克尔，成为新总理。

分析人士指出，在全球面临大变局之际，德国将迎来16年来首次领导人权力交接。基民盟选择拉舍特，可能预示着德国在“后默克尔时代”将延续当前政策方向，继续走理性的中间道路。

拉舍特也表示，他将坚持走中间路线，推动社会融合，反对两极化。他认为党主席不是首席执行官，而是能将大家团结在一起的队长。

拉舍特此前也曾说过，他认为与默克尔的政策割裂是愚蠢的行为。有媒体评论，拉舍特的当选其实是默克尔的胜利。

政策倾向

在国内问题上，拉舍特主张促进移民融入德国社会，推进数字化进程，增加妇女在社会各界领导层中的比例，以及削弱右翼势力在原东德地区的影响力等。他曾警告称，过度的气候保护措施会损害德国工业，并呼吁改革能源体系，为工业部门提供更廉价的电力。

在外交政策方面，北威州与比利时、荷兰等国相邻，作为州长的拉舍特与这些国家联系非常密切。他将继续倡导欧洲各国加强合作。拉舍特本人是致力于德美合作的“大西洋之桥”协会会员，他期待与美国新政府合作，修复在特朗普政府时期受损的德美关系。

记者 任珂 张远
新华社柏林1月16日电

中国军医荣获厄瓜多尔“武装力量之星”勋章

据新华社基多1月16日电（记者郝云甫）厄瓜多尔陆军司令部16日在厄首都基多举行授勋仪式，授予中国人民解放军第15批援厄军医专家组的4名成员“武装力量之星”荣誉称号。

授勋仪式在厄陆军战争学院隆重举行，以表彰中国援厄军医专家组的4名成员廖俊宁、周彬、张辉和刘欢在厄工作期间为巩固两

国、两军友谊，以及为提高厄医疗水平和培训厄医务人员作出的重要贡献。

厄陆军司令布尼娅伊对中国军医专家组在厄工作期间的杰出表现给予高度评价。他说，中国专家在厄工作期间奋战在抗疫第一线，彰显出非凡的敬业精神和专业素养，为增进厄中两国、两军的友好往来作出了重要贡献。

穆塞韦尼支持者庆祝其再次当选乌干达总统



1月16日，在乌干达坎帕拉，现任总统穆塞韦尼的支持者庆祝他再次赢得总统选举。乌干达选举委员会16日宣布，现任总统穆塞韦尼赢得总统选举，再次连任。

新华社发

伊朗要求美国停止对其外交人员采取非法行动

据新华社德黑兰1月16日电（记者夏晨）伊朗外交部16日要求美国停止对伊朗驻联合国、世界银行、国际货币基金组织的外交人员和工作人员采取非法限制措施，阻碍其履行职责。

此外，伊朗官员还对美国日前公布的一系列最新对伊制裁措施作出回应。

伊朗伊斯兰共和国通讯社当天援引伊外交部发言人哈提卜扎德的话说，长期以来，美国政府对在美国的伊朗驻国际组织外交和

工作人员及其家属采取非法限制措施，阻碍其履行职责。

此外，伊朗官员还对美国日前公布的一系列最新对伊制裁措施作出回应。

伊朗伊斯兰共和国通讯社当天援引伊外交部发言人哈提卜扎德的话说，长期以来，美国政府对在美国的伊朗驻国际组织外交和

美疾控中心预测未来3周全美可能有8万人死于新冠

据新华社华盛顿1月16日电（记者谭晶晶）美国疾病控制和预防中心最新预测显示，至2月6日，美国累计新冠死亡病例可能将达到44万例至47.7万例。这意味着未来3周美国可能将有高达8万人死于新冠。

美国约翰斯·霍普金斯大学统

计数据显示，截至美国东部时间16日晚，美国累计确诊病例超过2375万例，累计死亡病例超过39.5万例。

据美疾控中心16日发布的数据，15日全美报告新增确诊病例超过24.7万例，新增死亡病例3683例。过去7天全美日增确诊病例6次超过20万例。

法国在全国范围实施宵禁



1月16日晚，警察在法国巴黎协和广场检查车辆。鉴于新冠疫情形势依然“不稳定”，从16日开始，法国将把宵禁实施范围扩大至全国，宵禁时间调整为每日18时至次日6时，有效期至少持续15天。

新华社发

印尼地震死亡人数升至56人



1月17日，在印度尼西亚西苏拉威西省首府麦穆朱，救援人员从地震废墟中转移医疗设备。印度尼西亚国家抗灾署17日说，印尼西苏拉威西省日前发生的6.2级地震已致56人死亡。

新华社发